

**Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

**El Liberal**

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA NOCHE



EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR

**DON JUAN LOPEZ SOMALO**

Que falleció el día 26 de Mayo de 1895

Y SU ESPOSA  
**D.ª ENCARNACION PARRA CRAO**

EL DIA 6 DE NOVIEMBRE DE 1886

R. I. F.

En sufragio de sus almas se aplicarán mañana 28 del corriente, todas las misas que se celebren de media hora, desde las siete hasta las doce, en la Capilla de Ntra. Sra. de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé.

Sus hijas doña Dolores y doña Teresa López Parra, hija política doña Pilar R. Gedano y demás familia  
Ruegan a sus amigas y personas piadosas se sirvan encender a Dios el alma de los finados y asistir a alguno de estos religiosos cultos, anticipándoseles la expresión de su reconocimiento

Murcia 27 de Mayo de 1910

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y los Ejitos. Sres. Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá, Obispos de Cartagena y de S. Juan, concedieron 100, 50 y 40 días de indulgencias por todo acto de piedad o caridad que se practique en sufragio de los finados.

**El Liberal en Murcia**EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LETAN  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES**ECOS DE LA ARGENTINA**

Cinco años de vida—que en realidad vienen a ser, para una ciudad, lo que cinco días en la existencia de un hombre—cinco años de vida han sido suficientes a Buenos Aires para adelantar de tal forma en el camino del progreso, que yo, familiarizado anteriormente con esta metrópoli y sus rápidos adelantos, me sentí admirado al posar de nuevo mis plantas en la ribera occidental del Plata.

Los continuos viajes por Europa y el Norte de África, las visitas a grandes ciudades, emporios del comercio mundial, que para mí fueron campo de estudio, me permitían aquilatar en todo su valor la marcha progresiva de esta inmensa babel sud-americana.

Todo en ella, siendo tan grande, resulta pequeño.

Las dársenas, los diques y el canal de Riachuelo—que mide aproximadamente 12.000 metros por 190 de ancho—abarrotados de vapores, demandan otro nuevo puerto donde puedan efectuar sus operaciones las naves que en la reda esperan días y días el turno de entrada; en las amplias y rectas vías centrales el tráfico es ya imposible, todas las medidas municipales para regularizarlo son impotentes; el servicio de tranvías, aumentando en grado semejante, resulta insuficiente; los coches y automóviles de élite, numerosos como en ninguna otra gran urbe, con relación al número de habitantes, no cesan un momento en su rápido ir de un lado para otro; los grandes establecimientos comerciales, hasta hace poco agrupados en el centro de la ciudad, se ven obligados a extenderse por todos los radios; los Bancos crean día por día sucursales en los distintos barrios; solo el Banco Español del Río de la Plata posee ya nueve, sin contar, como es natural, la central.

El progreso de este establecimiento de crédito había eloquientemente, demostrando la parte activa que al elemento español corresponde en la vida y progreso de la capital Argentina.

El alma española flota sobre Buenos Aires con aletas de caricias. Si admiración me causaron sus progresos de cinco años, no menos satisfacción me produjo el notar que, con el transcurso del tiempo, esta tierra se españolaiza más y más cada día.

El ambiente español, marcadísimo, se muestra en todo: las revistas ilustradas de la península se veían por las calles como en cualquier capital de España; los productos españoles van imponiéndose en el mercado desalojando a sus similares de otros países, que durante nuestra apatía de años lograron apoderarse del gusto de los argentinos.

Yo creo que la pérdida de Cuba constituyó un gran bien para el comercio español; antes todos los esfuerzos, todas las aspiraciones de nuestros hombres de negocios se concentraban en la Gran Antilla; hoy se reparten por igual en toda la América española.

No tenemos colonias propias, pero ¿qué importa? Si políticamente dejaron de pertenecernos estas florecien-

tes naciones, nuestra raza, nuestra tradición y nuestro idioma, almas de los pueblos, se consagraron en ellas y moralmente nos pertenecen.

La prensa en general muestra marcadísima atención por los asuntos de España y aprovecha la menor coyuntura para difundir más y más la confraternidad hispano-argentina.

Interminables serían las citas de los artículos de periódicos de todos matizos elogiando la participación de España en los festejos del Centenario; como prueba copio el azar el siguiente comentario de *La Razón*, importante comentarista de *La Razón*, importante comentarista de *La Razón*,

«Cumple a la crónica periodística recoger en su labor de hoy, una frase alentadora, henchida de esperanzas, pronunciada por el joven y animoso soberano español.

Hasta el pueblo argentino, en las de las brasas, llegan ecos de España, que retemplan el espíritu.

Anhela el rey de los españoles que el Centenario de nuestra independencia sea el último puñado de tierra de un olvido generoso «de las remotas diferencias que surgieron en tiempos pasados, y a este labor deben dedicar sus esfuerzos, respondiendo a la amistad que nos liga a la Argentina».

A su conjunto, el pueblo español, herido en sus más nobles sentimientos, desde los cénaculos literarios y los estudios de los más afamados artistas, desde las rumorosas cuadras de las grandes fábricas a los silenciosos y modestos talleres, voces de amor cantan un himno a nuestras glorias conquistadas durante una centuria.

España al enviarla una infanta, pasó la espuma sobre el encendido de los oídos puestos.

La infanta Isabel de Borbón es un espíritu amplio, una inteligencia de un tiempo que no enmudecieron las brumas horadadas.

Así al pueblo, cuyo contacto busca en sus alegres verbenas de San Antonio de la Florida, en sus visitas a la Virgen de la Paloma, que en los barrios bajos madrileños veneran hasta los atos más recalcitrantes, y no se retira a Palacio sin pasar por el Rastro, donde el pueblo perdura en un bronce el nombre de un soldado que se cubrió de gloria peleando en Cascorro.

Viene la infanta Isabel a la República Argentina sin prejuicios y con un mandato de su rey: no sea el flamante de las dos banderas que se separaron en 1810 acatando leyes ineludibles de la historia, un solo momento de amor a los dos pueblos hermanados por la más alta de las espiritualidades: la lengua común.

Todo lo que no se renueva, muere: la Argentina renombrada en 1810, como pueblo emancipado, irradió hoy cultura y brinda riquezas a cambio de trabajo.

Cumple a nuestro pueblo hacer carne el verbo del rey de España, que comprendió, que de mirar hacia atrás, podía repetirse el caso de la mujer de Lot: tendremos a España nuestros brazos y sea eterna la unión de los pueblos que tienen en el porvenir fines que llevar a cabo ante la historia.

Es cuando a la colonia española, finalizo decir, el placer con que mira los actos de D. Alfonso XIII y su Gobierno: son semillas arrojadas en campo feraz, cuyos frutos se adhieren, apenas empiezan a germinar.

Eduardo Fierros

Buenos Aires, 3 Mayo 1910.

Viernes 27 de Mayo de 1910

**Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres

I. CRÉDITO PÚBLICO,

Número suelto 5 céntimos

A la entrada y salida se dieron vivas a España, la Infanta, al rey, Chile y la Argentina.  
La sala ofrecía un aspecto maravilloso.

## EN EL CENTRO OBRERO

## VELADA INTERESANTE

Lo fué la que organizó y celebró anoche en su salón de actos, la simpatética sociedad del Centro Obrero, establecida en la calle de la Marced.

El amplio local estuvo lleno de gente interesada en oír la conferencia del señor Jara Carrillo.

Bien justificado resultó este interés, pues el distinguido periodista hizo un trabajo muy notable por la amabilidad y la profundidad de sus conocimientos, al abordar el tema «Los postas del pueblo».

Ese asunto, tratado por un poeta popular que conoce perfectamente el corazón del pueblo a quien hablaba, tuvo un desenvolvimiento tan creativo y tan bien documentado que frecuentemente se vió interrumpido por los aplausos de la concurrencia.

Algunas de las coronas dedicadas a la memoria de la finada, por su esposo, sus hermanos, su madre política, don Patricio López y D. José María López Calahorra y esposa.

Descanso en paz el alma de la finada, a cuya desconocida familia rezaremos nuestro pésame.

## DE BUENOS AIRES

(Por telégrafo)

## Banquete presidencial

Buenos Aires 26

Las fiestas se celebran con inusitado esplendor.

Recorren las calles numerosísimas manifestaciones populares.

En la Casa Presidencial se ofreció un banquete sumptuoso a las delegaciones extranjeras.

La Infanta se sentó a la derecha del Presidente.

Los comensales eran cien.

En el brindis del Presidente expresó éste sentimientos de cordialidad para las naciones representadas.

## Monumento a la Independencia

La Infanta firmó el acta de inauguración del monumento de la Independencia.

## Revista militar

Ayer se celebró una gran revista del Ejército y de las tripulaciones extranjeras.

## Cantos patrióticos

Valearon mil niños de las escuelas recorren las calles entonando cánticos patrióticos.

## Bandera albina

Al inaugurar el monumento a Colón se produjo un accidente.

Los italianos albaron la bandera del Vaticano que fue izada equivocadamente, por lo que se retiró en seguida.

Los extranjeros se ven abrumados de agasajos.

## La inauguración de un monumento

Buenos Aires 26.

A la ceremonia de la colocación de la primera piedra del monumento de la Independencia asistió la Infanta Isabel.

El presidente de la república de Chile y el ministro del Interior presentaron discursos, salvando con gran habilidad los escollos de la separación.

## Te Deum

Durante el Te Deum la Infanta se sentó junto al Presidente y siguiendo los embajadores y delegaciones.

Procesionalmente marcharon desde la Catedral a la casa de gobierno, siendo aclamadísimos.

Se soltaron palomas pintadas las alas con los colores nacionales de España y la Argentina.

## Detalles de la revista

Luego la Infanta, entre los presidentes de la Argentina y Chile, pasó revista durante tres horas a veinte mil hombres, incluyendo clero y marineros de las tripulaciones de los buques de guerra extranjeros, que desfilaron con sus banderas desplegadas.

Fueron aplaudidísimas la yanki, francesa y española.

Las fuerzas de todas las naciones, especialmente las chilenas, españolas y italianas, fueron aclamadísimas.

El ejército argentino demostró admirable instrucción, resultando un alarde de fuerza.

El desfile fue pintoresco, abundando las mujeres guapísimas.

En la plaza Mayor había más de 200.000 personas, ocupando hasta los árboles y estatuas.

Concluida la revista se desbordó la muchedumbre aclamando durante la noche a la Infanta, España y Chile.

## Segunda función de gala

La segunda función de gala, en el teatro Colón, organizada por el Ayuntamiento, fué grandiosa.

La Infanta se presentó resplandiente de joyas.

Se sentó entre los presidentes de la Argentina y Chile con las señoras de los presidentes y ministros en el palco de gala.

Recibió ovaciones délirantes.

## Diario de Murcia

## LA CARIDAD MURCIANA

Primer donativo

Sr. B. José M. Tornel.

Mi respetable y admirado amigo: Felicitó a usted por la creación de «La caridad murciana», compatible con las diversas instituciones benéficas que ahí existen, aunque todas deban ser atendidas por las personas pudientes.

Identificado con los pensamientos de usted, creé que la principal fuente para apagar la sed de los necesitados ha de ser una suscripción fija y permanente, sostenida por buenos murcianos y por las Corporaciones y autoridades, a estilo de lo hecho en Barcelona y otras importantes poblaciones para extinguir la mendicidad callejera.

De esta plaga también convendría que se ocupara «La caridad murciana», llamada a rescatar varios problemas locales, realizando grandes cosas con la ayuda de Dios y la valiosidad de usted y de todos los buenos hijos de Murcia.

A contar del próximo Junio, suscribe una peseta mensual por cada Junta parroquial constituida y, suponiendo que serán doce, le acompaña las primeras doce pesetas. Igual suma recibirá usted en lo sucesivo todos los meses.

En la lista de suscripción no queremos figurar con mi nombre y apellido, sino como «Un murciano ausente» o con mis iniciales o simplemente con una X.

Tiene el gusto de saludar a usted y estrecharle la mano, su amigo y servidor—X.

Don Mariano Perni, don Nicolás Ortega, don José Sánchez Lafuente, don Pedro Martínez Martínez, don

# MARRUECOS

(Por telegrama)

Comisión de pagos

Tánger 26.

A consecuencia de la nota colectiva que enviaron al sultán los cónsules en Fez, exigiéndole la pronta solución de cuanto se refiere al pago de indemnizaciones por el Maghzen, Muley Hafid acaba de designar los miembros de una comisión con poderes bastantes para entender en todas las reclamaciones que le serán sometidas y decidir en última instancia el importe de las cantidades que el Maghzen tendrá que abonar por deudas a subditos y protegidos extranjeros.

La comisión será presidida por el Gobernador, empezando sus trabajos el primero de Junio.

## TOROS Y TOREROS

(Por telegrama)

En Madrid

Cinco toros: dos con caballeros en plaza y seis en lidia ordinaria.— Vicente Pastor, Bienvenida y el Gordito.—Cdg. de Algeciras

Madrid 26 (8 n.)

Esta tarde se ha celebrado la corrida extraordinaria anunciada.

En primer lugar se torearon dos novillos de Adalid, que habían de ser rejoneados por los caballeros portugueses Matuzel y José Cañizares, y restando así a estoque por el novillero madrileño Algeciras.

En el primer bicho resultó la suerte muy boleta y lucida.

En el segundo, que era un manie, no pudieron hacer nada, siendo el bicho retirado el corral.

Salió otro en sustitución del anterior.

Los rejoneadores fueron aplaudidos por sus bases voluntad al ejecutar la suerte.

Algeciras despidió con valentía al primer Adalid.

Al torear al segundo rejoneado, sufró una cogida muy aparatosa.

Algeciras recibió una sonada extensa y profunda en el muslo izquierdo, quedando al descubierto el paquete vascular nervioso.

Después y en lidia ordinaria, se correron seis toros de Olea.

Los seis bichos cumplieron.

La lidia de los tres primeros toros puso sin interés alguno.

Todo lo contrario pasó en los tres últimos: las ovaciones fueron incesantes, pues los matadores apretaron de fuerza, hasta conseguir llevar al público al entusiasmo.

Pastor, el espada madrileño que ha llegado al buen puesto que hoy ocupa en premio a los méritos que ha sabido conquistar, como uno de los mejores matadores de toros, ha estado colosal en el cuarto toro.

La faena que hizo con la muleta fue valiente de varas.

A la hora de matar, se metió con todas las de la ley, dando una estocada tan superior, que dió en tierra con el bicho.

La ovación que se hizo a Pastor fue grandiosa, y... por esta vez Madrid quedó a una altura enviable.

En el quinto quedó Bienvenida monumental.

Toreando de capa estuvo elegante, tirando de su clásico repertorio de filigranas y monerías, que tuvieron al público en constante regocijo.

Cogió las banderillas, y después de varios juguetos, las colocó superiormente.

A la hora de matar, Bienvenida que en cada tiro iba subiendo palmo a

palmo, hizo una faena buenisima con la muleta.

Cita a recibir, espera con gran valor al bicho, y consumiendo la suerte a toda ley, mete una estocada inmejorable que es lo suficiente para matar al de Olea.

El entusiasmo del público es indescriptible, arrojando al diablo pruebas de vestir, incluso pantalones.

Bienvenida, que era ya bien conocido del público madrileño, ha sagramado todo más en la corrida de esta tarde sus méritos y simpatías, ganándose con justicia el tercer autorizado.

Gordito también quedó muy bien en el último de la tarde.

Estuvo muy adornado toreando de capa, y en quintos valentísimo.

Con la banderilla dejó su pabellón muy bien sentado.

Después hizo una buena faena con la muleta, y a la hora de matar lo hizo superiormente.

Gordito fué justamente ovacionado.

## Bomba en la calle Mayor

(Por telegrama)

### Memorias del suicida

Madrid 26 (12 t.)

Los jefes de policía Guillén y Martínez del Campo, encontraron en el fondo del baúl de Carenza un cuaderno formado por veinte pliegos de papel de cartas, escritos por ambos lados, que constituyeron unas memorias del suicida, en la que aparece toda su vida, desde los 18 años de edad.

De la lectura de las páginas de las Memorias se deduce que era un desdichado misógino, degenerado, con la preocupación constante de su júbilo.

Fracasados todos los procedimientos para corregir su defecto se expresa despectivamente respecto de los médicos.

Llovía frecuentemente y usaba las gafas ahumadas para evitar lo contrario.

A pesar de la reservas que se guardaba sobre el contenido de las memorias, se dice que la lectura de ellas se deduce el cambio frecuente de sensaciones que experimentaba su espíritu enfermito.

Dedica párrafos afectuosos a su familia, recomendando a sus hermanos que se porten bien con su madre.

Recuerda con frases de arrepentimiento que pretendió agritar a su madre siendo niño porque lo reprehendió.

Anatematiza a la sociedad, culpándola de los males que sufren los que como él carecen de medios económicos, anunciendo que se vergüenza en la persona del jefe del Estado.

Asiste con frases de desesperación, manifestando que creciendo de todos los medios, incluso para alimentarse, se dispone a cumplir su amenaza.

Estos últimos párrafos están escritos recientemente.

### No tuvo cómplices

Se creía que el Juzgado, después de la lectura de las memorias, se había convencido de que Carenza no tiene cómplices.

### Un testigo

Entre otros testigos ha declarado el duque del Infantado de San Dimas, asegurando que el suicida estuvo en su establecimiento desde las dos a las cinco de la tarde del día en que estalló la bomba y como no tenía dinero para pagar lo que tomó, dejó un paquete que contenía unos chanclos de goma.

**Noticias de Barcelona**  
De Barcelona comunican informes

sobre la estancia del suicida en aquella capital.

Se deduce que se hacia llamar Correto.

En Mayo pidió pasaporte para Buenos Aires, diciendo que procedía de Méjico.

Para sacar la cédula dio un domicilio falso.

Desde el día 11 de Abril se hospedó en la calle de Aragón.

Hacía una vida rafiosa, sin intimar con los huéspedes.

No permitió entrar nadie en su cuarto.

También estuvo en otras casas de huéspedes.

Como el retrato publicado por el *Heraldo de Madrid* en Idéntico a otro de Ramón Pérez Magarinos, se presentó un retrato de este al dueño de la casa de huéspedes de la calle de Aragón, si que dijo que era Carenza.

La policía trabaja activamente para restituir la vida que hizo el suicida en Barcelona.

Durante su estancia en dicha capital se sabe que recibió tres mil pesos.

Carenza asistía a una clínica para curar su deformidad, y a un gimnasio para que le practicasen masajes, coincidiendo en las horas con las del oficial juez instructor del proceso por las últimas explosiones.

### Las bombas probadas

Madrid 26 (9 n.)

En la Capitanía general han dicho que ignoran si habrá hecho estallar las bombas, que se condujeron ayer al Parque de Artillería.

No obstante se sabe que así ha ocurrido, comprobándose que estaban cargadas.

La reserva oficial ha impedido conocer las sustancias que las componían y los efectos de la explosión.

### Sobre las memorias

Marino conversó extensamente con los periodistas, confirmando el hallazgo de las memorias del enemigo, refiriendo algunas particularidades que adelantaron los periódicos de la mañana.

### Más de Barcelona

De Barcelona comunican más detalles de la vida de Carenza en aquella capital.

Llegó en Abril de 1909 alojándose en la posada de San Luis, solo para dormir, pues se hacía él la comida.

Llevó un baúl voluminoso.

Pocos días después se alojó en una cestería, donde estuvo poco tiempo.

Después se alojó en otra de la calle de la Constitución, ganando diez y seis pesetas semanales.

El cesterio ha declarado que Carenza era poco comunicativo y que te daba dinero, pues varias veces le dió a guardar billetes de cien pesetas.

Durante los sucesos de Julio no salió de su casa para nada.

En los gimnasios que frequentaba dice que tenía el trato correcto y solía la mano de recobrar la salud.

Ninguna noche la pasó fuera de su casa.

### Pruebas de las bombas

En el campo de tiro se ha hecho estallar las bombas de Carenza.

La explosión era grande.

La curiosidad congregó en los alrededores a los curiosos y a los militares franceses de servicio.

Se colocaron cartuchos junto a las bombas, poniéndoles largas mechas.

Después de la explosión se vió que no habían producido destrozos en las paredes del corral.

Se examinaron los restos, comprendiéndose que la carga era de pólvora pero de fuerza suficiente para produ-

cir la muerte alrededor, aunque imponente para dañar los edificios.

No se ha precisado si las bombas tenían plástico, pero se supone que podían estallar arrojándolas desde lejos y desde gran altura.

### Lo que dice Merino

Merino aseguró que del examen de todos los antecedentes relacionados con la bomba se deduce que Carenza no era anarquista.

Solo le preocupaba su curación que le indujo hasta pensar en el robo para obtener dinero con que atender a los gastos de curación.

Desperado, preparó las bombas, que se proponía utilizar arrojándolas en un teatro al patio desde las butacas altas.

Finalmente Merino negó que Carenza fuese un instrumento de un vasto plan anarquista para efectuar un atentado.

## EL ÚLTIMO RUBÍ

(Continuado)

La noticia de que Alfredo Leblanche se casaba produjo en el Casino general asombro. Al principio nadie le dió crédito; pero cuando él mismo, sonriéndole, la confirmó, forzoso fué rendirse a la evidencia. Luego de los obligatorios coquetos saludos y de las felicitaciones de costumbre, todo el mundo dióse curiosamente a hacer cábala para descubrir el fundamento de tan extraña y sorprendente resolución. La opinión unánime de cuantos le conocían fué de que debía hacer un buen negocio.

—¡Le novia debe ser muy rica! —Alfredo no es de los que se sifilan por puro placer en las huestes de San Marcos— se dijo que apotropa— dijeron de Vrías con acento de triunfo. —Ahí la tenéis. Ya le hemos recibido.

Perdió pronto pudieron convencerse sus amigos de que no era el Alfredo de otros días. Entonces tenía el cabelllo gris, la mirada vagada, la expresión triste, hablaba poco y no parecía conocer a nadie. Señores ante la mesa de juego y perdió todo la noche sin dormir, sin hacer un gesto, como el automático que ni sabe lo que hace ni comprende lo que pasa a su alrededor.

—¡Le novia debe ser muy rica! —Alfredo no es de los que se sifilan por puro placer en las huestes de San Marcos— se dijo.

Algunas días más tarde el escenario trocó en estupor cuando se supo que Leblanche dejaba la vida alegre y abandonaba París para hacer un matrimonio de amor.

Era, en efecto, una nueva sorpresa, pues Leblanche, rico, huérfano, muy refinado y un poco bohemio, tenía costumbre de decir cuando se hablaba de mujeres su su presentación.

—¡Bahl nos como los caballitos: un objeto de lujo y orgullo. Los estimamos tanto porque adoran nuestros cumpleaños.

—¡Otro que se suicida! —Un amigo mío— suspiró una vez.

—No seas bobo—arguyó Julie de Vrías. —Alfredo hará lo que hacen cuantos se casan. Dentro de tres meses se veremos de nuevo en nuestro mesón de monte. Se adelantan apuestas: doy ciento contra uno.

Si embargo, Alfredo estaba perdida y locamente enamorado de su mujer. La quería con todas las fuerzas de su corazón y de su alma. Sus caprichos y deseos eran satisfechos al instante. Quesía que fuese veinte veces dichosa, por lo mismo que no había sido siempre; deseaba proporcionarle todas las alegrías, porque ella se las había hecho conocer todas.

Siempre jugó también y perdió con la misma indiferencia.

Entonces comenzó primero la risa de las privaciones y luego la risa del hombre. Alfredo, que había tenido hotel, criadas, caballeros y cosa en su vida, puso de moda un sombrero de ala ancha y se paseaba por el boulevard de Clichy.

El verano sorprendió en Aix, bajo el cielo azul y cerca de los grandes lagos, donde los marchó su turismo al arrullo de la brisa embalsamada surgió en su mente.

Al final de un mes la tortura física se unió a la tortura moral. Una noche se quedó rápidamente enfermo.

—Era yo quien le daba la enfermedad— repitió.

—Yo he compartido esa felicidad —repitió la marquesa. —Era yo grande, pero culpable; y como no debí nunca empezar, no debe tampoco continuar sin tener un término...

—Todo esto quiere decir que ya no me amas —repuso vivamente Marisol, estupefacto de oír semejantes aforismos de moralidad frívola, tan opuesto al lenguaje habitual de Lazarine.

—No, amiga mía —replicó ésta —y os equivocáis mucho interpretando así mis palabras. No soy ni olvidadiza ni orgullosa; pero llego a la edad en que es menester dar oídos a la razón...

—Si spenas tenéis veinte años... —interrumpió el joven.

—Yo qué importa esto, si la experiencia de las cosas del mundo reemplaza para mí el número de los años? La suerte de mi desgraciada hermana acaba de abrirmi los ojos. La vida es un tesoro frágil, cuya duración es incierta... Aquel que tal vez cuenta con un gran porvenir, suele tener un pie en el sepulcro... ¡El deber no es una palabra vacua...! Desgraciado de aquel que infringe las leyes de la humana moral y no se arrepiente! Yo bien sabía estas cosas; pero apenas si las comprendía, ni me fijaba aún en ellas...

—¿Y por qué lo hacéis hoy? —preguntó Marcelo con amargura.

—Dios me ha iluminado a la cabecera de la condesa de Gordes. Al verla morir como una santa después de haber vivido como un ángel,

## LA CAUSA CONTRA JARA

Esta mañana se conoció la sentencia que había resuelto en la causa contra D. Pedro Jara Carrillo.

El fallo del tribunal ha sido condenatorio.

El señor Narbona, en el momento de serle notificada la sentencia, ha presentado escrito otorgando el perdón al señor Jara, para que no tenga efecto la penasidad que se le había impuesto.

Por adelantado les enviamos nuestras enhorabuena.—26 Mayo.

## EL ULTIMO BESO

I  
Oys jitana  
de los ojos negros,  
donde encuentran los hombres su gloria  
y el alma su infierno;

la que de corales  
adorna su cuello  
y deja esparcida, besando sus hombros,  
su mata de pelo;

jitana que canta  
con dulces sonetos,  
que parecen suspiros que brotan  
del fondo del pecho;

a tu jitana  
no le causes celos;  
mita que el cariño dentro de su alma  
se va consumiendo;

mira que se agotan  
tantos sufrimientos,  
y el coraje se asoma a los ojos  
don llamas de fuego;

mira que sus duos  
viven en acocho,  
y acaricio su mano el cuchillo  
que guarda en su seno.

Jitana hermosa  
de los ojos negros;  
ino te dejas llevar de promesas  
ni malos consejos!

II  
Lanzaron su lava  
volcanes de celos  
y herida de muerte la hermosa jitana  
rodó por el suelo.

Clavado el cuchillo  
en medio del pecho  
y fletando en un charco de sangre  
su mata de pelo.

Sus labios de rosa  
están entreabiertos,  
y de aquellas sus coplas de amores  
palpitaban los ecos.

Orlada de cintas  
y roto en el suelo  
se ve la guitarra que cambia sus notas  
por triste silencio.

Volviendo su rostro  
se oculta a lo lejos  
el jitano homicida que siente  
angustias de infierno.

Y entre densas nubes,  
en tierra y en cielo,  
ve que le persiguen de su jitana  
los ojos negros;

III  
Envuelto en las sombras  
está el cementerio,  
sin que turben profanos rumores  
la paz de los muertos.

Con blanca mortaja  
tendida en el féretro,  
y adornada de rosas y nardos  
su mata de pelo,

esta la jitana  
de los ojos negros,  
donde bellaron los hombres su gloria  
y el alma su infierno.

Saltando los muros,  
turbando el silencio,  
el jitano homicida se acorrala  
al finíbre lecho.

Con llanto en sus ojos  
contempla un momento  
a la muerte que alumbría la luna  
con dulce resfleo.

Vencido se siente,  
inclina su cuerpo  
y en los labios inertes coloca  
sus labios de fuego.

Muy bajo, muy bajo  
murmura su acento:  
—Perdón, jitana, la de mis entrañas!  
¡mejorito mis celos!

Y en aquella hora  
dos labios de bielo  
se cerraron posando en su amante  
el último beso.

Marcos Díaz de Escobar

**A B R A N**

Defunción

A los 63 años de edad ha dejado de

existir el heredero propietario y acre-

dedor don Joaquín Morte Castaño,

habitante verificado hoy

en su entorno con numeroso acompa-

namiento, prueba evidente de las

disposiciones que gozaba el finado en

esta localidad.

Recibe su tributaria familia nues-

tro más sentido pésame.

Verboles

Ha resultado brillantísima la cele-

breda noche bajo los artísticos ar-

cos que, con motivo de la festividad

del Corpus, se habían formado en la

puerta del exconvento conservador don

Fernando Gómez, los que estaban es-

pléndidamente iluminados con faroles

a la veneziana, amenizando el acto la

banda de esta localidad.

Aunque estuvo aniversada la fiesta,

no lo fué tanto como era de esperar,

dadas las grandes simpatías con que

cuenta dicho señor, pero tiene la jus-

tificación de encontrarse de cuerpo

presente y a corta distancia el cadá-

ver de D. Joaquín Morte Castaño

(q. e. p. d.)

Plausible actitud

El cura parroco de ésta, que edifica

una casa en la calle de San Pablo, ha

introducido las obras en terreno que

no le pertenece de dicha calle, perju-

diendo la acera.

El Ayuntamiento, velando celoso

por los intereses del pueblo, le ha

obligado a deshacer las obras hechas.

Boda próxima

Has sido pedida la mano de la bella

y simpática señorita Gabriela Carrillo Martínez, hija del competente secretario de este Ayuntamiento, para el joven y acreditado confitero de ésta, establecido en Cieza, D. Cristóbal García Molina, quienes en breve contraerán matrimonio.

El fallo del tribunal ha sido condenatorio.

El señor Narbona, en el momento

de serle notificada la sentencia, ha

presentado escrito otorgando el per-

dón al señor Jara, para que no terga-

fecho la penasidad que se le había

impuesto.

Por adelantado les enviamos nues-

tras enhorabuena.—26 Mayo.

## LAS TORMENTAS

En Totana

Tres muertas por un rayo

Recibimos noticias de que ayer des-

cargó sobre Totana una fuerte tor-

menta, que produjo desgracias perso-

nales.

En un paraje próximo á la estación,

se encontraban varios huertos ocu-

pados en sus faenas agrícolas.

La nube les obligó á guarecerse en

la cueva de un desmonte cercano al

lugar en que se hallaban.

Tres de ellos, sin duda menores pre-

cavidos, quedaronse á la entrada de

la cueva, y los que en ésta se halla-

ban vieron con espanto que un vivo

relámpago envolvía á los tres compa-

neros.

Los guarecidos, repuestos algo del

susto recibido por la tremenda des-

carga, sufrieron otra impresión más

fuerte al ver que sus tres compañeros

ya estaban en tierra carbonizado.

El suceso ha causado penosa im-

presión en todo el vecindario.

En Orihuela

La huerta arrasada

En la tarde del miércoles descargó

sobre Bigastro, Jecarilla, Hurchillo

y otros varios sitios de esta vega, otra

terrible nube de piedra, acabando

por arrasar lo poco que había queda-

do libre de la tormenta del martes,

de que ya tienen noticia nuestros lec-

tores.

Imposible nos en dar cuenta detallada de los insaciables perjuicios que acaba de experimentar nuestra huerta, en donde se han perdido completamente todos los cultivos, su-

biendo á numerosas familias en la

miseria.

Los huertos se hallan consternados ante la magnitud del desastre su-

frido, cuya desgracia alcanza á no

poseer propietarios.

Las casas que trascisan en ablos y

que tienen invertido en las huertas

muchísimos miles de duros, han tenido un perjuicio de gran consideración imposible de cal-

cular por el momento.

La Vega de Orihuela, se halla hoy

de luto, encierrándose por estos pue-

blos el triste espectro del hombre.

Los Ayuntamientos de los pueblos

damificados siguen dirigiendo tele-

gramas al Gobierno y diputados, dán-

dole cuenta de la terrible desgracia

que hoy pesa sobre Orihuela y Dale-

res.

Nuevas tormentas

A la una en punto de la tarde de

hoy jueves, ha caído sobre esta al-

dad un verdadero diluvio y sigue

granizo, en medio de formidables

truenos y relámpagos deslumbrante-

sos.

Afortunadamente la tempestad ha

sido de corta duración.

A la hora que depositó en el correo

estos cuartillares se ignora, si ha cau-

sado algún daño la nube de esta tarde

para Orihuela.

La procesión del Corpus ha sido

suspendida, aplazándola al sábado

para el domingo próximo.—26 Mayo.

## A B R A N

Defunción

A los 63 años de edad ha dejado de

existir el heredero propietario y acre-

dedor don Joaquín Morte Castaño,

habitante verificado hoy

en su entorno con numeroso acompa-

namiento, prueba evidente de las

disposiciones que gozaba el finado en

esta localidad.

Recibe su tributaria familia nues-

tro más sentido pésame.

Verboles

Ha resultado brillantísima la cele-

breda noche bajo los artísticos ar-

cos que, con motivo de la festividad

del Corpus, se habían formado en la

puerta del exconvento conservador don

Fernando Gómez, los que estaban es-

pléndidamente ilumin

CÁPSULAS  
QUININA  
PELLETIER

Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.

Exigir el Nombre:

En todas las Farmacias

MATERIAL para MINAS  
Y OBRAS PÚBLICAS

CAMILO PEREZ LURBE  
CARTAGENA

Cables planos y redondos de acero y aluminio de Manila.—Vías, vagones, cambios y plataformas.—Bombas a motor, sopladoras, vapor y eléctricas.—Ventiladores y frigorias.—Herramientas completa en palas, picos, azadas, barandas, regaderas, etc., etc.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado  
El Remedio [las ENFERMEDADES DE PECHO  
más eficaz] las TOSES REGENTES y ANTÍQUAS  
para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

PAUTAUBERGE, 8<sup>me</sup>, Rue Lacoste, París y las principales ciudades.

FUERA CANAS DESAPARECEN

CON EL USO del  
AGUA VIRGINAL PROGRESIVA  
GRAN DESCUBRIMIENTO.—Este agua devuelve el cabello su color natural primitivo de forma sorprendente por su limpieza y perfección. No ensucia la ropa ni perjudica la piel. Posee altas cualidades higiénicas y antisépticas. Impide la espuma y las erupciones. Suaviza y perfuma. No contiene nitrato de plata ni otra materia nociva.

De venta: Drogería y farmacia de los Sres. J. Ferrer (S. en C.) Plaza de S. Julián.

GRAN CENTRO DE ENCARGOS A DOMICILIO

a cargo de

ANTONIO ROS CLARES

CALLE DE LA FERRETERIA, 38  
entre Murcia, Cartagena, La Unión, Orihuela, Elche, Alicante y Torrevieja y pueblos intermedios de ambas líneas y combinación para Cieza, Valencia, Barcelona y Madrid.

Despachos para entregar los encargos en Murcia: Antonio Ros Clares, Ferretería, 38. En Cartagena: Drogería de Briones, Duque, 2. SALIDAS: Todos los días por el tren mixto de la mañana y regreso en el sorteo de la tarde.

Los encargos de Murcia para Orihuela, solamente esta agencia lo hace a todos los trenes y los de Cartagena, para Orihuela y Torrevieja los entrega en la misma noche únicamente esta agencia.

Nesfarina  
alimento completo fosfatado



EL MEJOR ALIMENTO PARA NIÑOS

PIDESE EN TODAS PARTES

Fabricado en España por la  
COMPANIA INDUSTRIAL "NESFARINA", Zaragoza

# Somatose líquida

presta buenos servicios en la  
nutrición de los niños débiles  
y adultos  
convalecientes  
vendese en farmacias  
y droguerías

Diario

Avisos  
de Murcia

Viajes rápidos AL BRASIL Y LA ARGENTINA

El nuevo y rápido transatlántico de 10.400 toneladas, dos hélices, de la compañía AUSTRAL AMERICANA

saldrá de ALMERIA el dia 31 de Mayo de 1910

Para BUENOS AIRES con escalas en Las Palmas, Rio

de Janeiro, Santos y Montevideo. Admitiendo carga y pasajeros en 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y

3.<sup>a</sup> clase. NOTA: Este magnífico vapor de reciente construcción y 2.000

héciles, es de una marcha rapidísima, siendo la duración probable del viaje de 15 días y reune todas las buenas condiciones para suelibilidad y higiene.

Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación. El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque.

Para más informes dirigirse a su consignatario: M. BERJON Boulevard del Príncipe, 53

ALMERIA

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

VAPORES CORREOS

SERVICIO RÁPIDO SIN ESCALAS

EN EL NORTE DE ESPAÑA

LÍNEA DE ANTILLAS

Para CANARIAS, PUERTO RICO, MAYAGUEZ, PONCE, HABANA,

GUANTANAMO, SANTIAGO DE CUBA, MANZANILLO y NEW-OR-

LEANS, saldrá de este puerto el 13

del próximo Junio el magnífico vapor

BRASILEÑO

Para más informes dirigirse a su consignatario: PEDRO LLORCA.

Grosvenor, 13, ALICANTE.

## EL VERDADERO JARABE PAGLIANO

de la Casa ERNESTO PAGLIANO de NAPOLÉS - Galata S. Marco, 4

Intimación: Esté atento el público, muy atento a las falsificaciones en todas

partes se intenta imitar este soberano remedio en daño de la sa-

lud y de mi nombre «Ernesto Pagliano». Mi producto está garantizado por mi

marca de fábrica en azul, rojo y oro que cierra mis frascos y cajas.

Si tal marca es menester rechazarlo porque es una falso imitación.

El único líquido, en polvos y en tabletas comprimidas (pildoras), verdadero depurativo y refrescante de la sangre, de fama mundial, premiado con las más altas honorificencias.

Inscripto en la farmacopea oficial del reino de Italia.

Exigir precisamente mi marca depositada y no otra.

El Jarabe Pagliano es necesario en todas las familias.

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y vice-versa

ITINERARIO

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .

Cartagena . . . . .

Orán . . . . .